

# 沙頭角禁區遊擴範圍 每日限千客

## 旅客盼簡化申請手續 鄧炳強：適時檢討加碼

新年伊始，香港特區的沙頭角禁區旅遊揭開新一頁，第二期沙頭角開放計劃昨日正式展開。除中英街以外的沙頭角禁區均會開放，每日最多可容許1,000名旅客，並首次容許市民以個人遊方式一探禁區風土民情。不少旅客表示，對沙頭角之旅期待已久，最想了解沙頭角和鄰近外島的歷史文化和天然地貌，並期望簡化旅遊禁區許可證的申請手續，吸引更多旅客。香港特區政府保安局局長鄧炳強亦到場視察，並表示會檢討是否加大每日入區限額，但暫時不會開放予駕駛人士，及未有計劃開放中英街。

◆香港文匯報記者 吳健怡

第二期沙頭角開放計劃由昨日展開，首階段容許每日最多1,000名旅客經網上申請禁區許可證後，進入沙頭角，名額包括700名旅行團旅客及300名個人旅客。禁區許可證申請須於到訪日期最少3個工作天完成遞交，先到先得，費用全免。

香港文匯報記者昨日直擊旅客情況，記者並實測由上水港鐵站，乘搭巴士78K前往沙頭角禁區，車程約40分鐘便抵達沙頭角總站下車，在禁區入關時會有警員上車檢查許可證，但記者發現，有零星的市民，因未知需要申請禁區紙「誤闖」入禁區，被警方遣返。

### 「最想睇同深圳條界線係點」

於昨日早上約9時開始，陸續有旅客抵達沙頭角，有旅客對有機會到訪沙頭角感到非常興奮。跟團的長者黃女士表示，今次為第一次到沙頭角，最期待看到中英街，「最想睇吓同深圳條界線係點，好近，原來隔離就係內地。」她續指，有了解個人申請禁區許可證的程式，除了需要註冊以及填寫繁複的表格外，還要上傳身份證明，因此便選擇跟團參加，「如果自己填，可能需要年輕人協助，但跟團旅行社幫忙申請所有證件，都不煩。」

另一名遊客趙先生說：「一開始已想去沙頭角走走，全香港所有地方都可以去到，唯一是沙頭角從



來沒有開放。我對當日行程充滿期望，可能看看中英街的招牌，看看內地那一側。」

散客就只能乘坐公共交通工具前往，暫未准許駕車進入。選擇以個人遊方式入內參觀的市民鍾先生已是第二次到訪沙頭角，他表示去年12月初已上網申請禁區紙，昨日在上水乘坐55K專線小巴到此，感覺非常方便，「有小巴和巴士選擇，以後周六日可能會和家人選擇來此遊玩。」

鄧炳強身穿一件印有「沙頭角」的紫色上衣與妻子、青年組織代表到沙頭角參觀。鄧炳強與妻子通過中英街警崗，走近暫未開放的中英街，然後折返回警崗旁的「沙頭角文創館」，幫襯買花膠。一行人遊覽「許願角」等景點，並在許願牌寫下「身體健康，國泰民安」。

在沙頭角視察後，鄧炳強表示，首日開放的情況非常順利，除了參觀沙頭角很多景點，包括中英街花園、活化舊消防局等，亦遇見了不少遊客覺得大家都很开心。他亦提醒，散客必須使用公共交通工具進入沙頭角，是基於區內泊位緊張的考慮，短期

內不會考慮讓市民駕駛車輛進入，以免引致交通混亂，影響沙頭角居民。此外，因為中英街沒有物理性的分隔，短期內亦不會考慮開放中英街。至於有關名額方面，鄧炳強指出，會視乎區內接待能力，適時作出檢討。

到場的立法會議員劉國勳認為，現時每日1,000個旅客名額已經足夠，相信第二期開放至沙頭角墟，能夠帶動當地經濟，不少旅客對中英街充滿好奇，期待保安局研究開放中英街。

▲沙頭角昨日吸引不少市民參觀。

▲鄧炳強與妻子幫襯買沙頭角特產。

圖：香港文匯報記者黃艾力攝



◆在沙頭角經營餐廳的黃先生。◆居住在沙頭角幾十年的溫先生(左)樂見沙頭角開放。

圖：香港文匯報記者吳健怡攝

香港文匯報訊(記者 吳健怡)沙頭角被劃為禁區大半個世紀，隨著第二期開放計劃展開，居民與外界接觸更頻繁。不少當區居民表示，歡迎進一步開放，開放有助市民揭開沙頭角神秘的面紗，了解沙頭角歷史文化外，亦可以帶動當地經濟，並不擔心因此出現治安問題。

### 街坊樂見開放 讓社區活起來

社區翻新「靚咗好多」  
居住在沙頭角幾十年的溫先生表示，樂見開放，「因為政府投放更多資源翻新社區，已新增不同景點，令遊客更了解沙頭角歷史。社區靚咗好多，可能好吸引香港嚟遊客，係好嘅。」他亦介紹，沙頭角的特產，有客家口味的食品，例如焗豬肉、茶果等，別具特色。他並不擔心社區的寧靜被破壞，「一潭死水咁，無用，沙頭角都封鎖咗幾十年，現在應該放開。」

在沙頭角經營餐廳的黃先生指出，平時做街坊生意，但區內居民以長者居多，有年輕旅客參觀，社區活力起來，「有啲人上上落落，會熱鬧啲。」

昨日到沙頭角遊覽的人士，包括導遊工會會員，他們形容是前來熟習環境，方便日後帶團。香港專業導遊總會主席余莉華表示：「70多年來都屬於禁區封閉，所以我們想帶導遊，首先學懂怎樣遊覽這裏，讓他們知道怎樣帶團遊覽這裏。」



▲黃女士認為新款產品在港較內地更早上市。

▲名店街人頭湧湧。

圖：香港文匯報記者 郭木又攝

## 尖沙咀名店街旺場 內地客讚免稅款式新

香港文匯報訊(記者 張弦)香港元旦市道大收旺場，昨日尖沙咀、銅鑼灣等商業區人山人海，眾人提着大包細包「戰利品」離開。其中，名牌手袋與服飾店林立的尖沙咀廣東道，吸引不少內地遊客「朝聖」逛街，街上人頭湧湧，名店實施人潮管制，店外排起長人龍，有內地旅客排隊半小時才能入店。她們指出，香港「購物天堂」的優勢不減，尤其是奢侈品，香港出售的名牌皮革產品免稅，而且款式新穎，甚至有限量版發售，每次來港「血拚」都滿載而歸。

香港文匯報記者昨午到尖沙咀廣東道的「名店街」訪察，只見街上人來人往，驟眼看大多數是內地及外國旅客，因人數眾多，有個別名牌店進行人流管制，客人要在店外輪候分批入場。單是店外人龍持續有幾十人，但為買到心頭好，客人不惜等候半小時以上。

黃女士一家在名店外排隊約半小時，才獲准入內選購貨品。黃女士表示，深圳亦有不少名牌實體店，但旅客依然願意在香港名店外排隊入場，原因是香港的貨品免稅，零售價較內地名店發售的貨品便宜，而且香港是國際大都會，新款產品較內地更早上市，相信新季度產品會在元旦

日在港發售，故特意排隊入場選購心儀的手袋。許小姐也是衝着元旦新款手袋而來，誰知到步後發現店外大排長龍，「沒想到這麼多人，大家都估計這些名牌店會率先上架一些新款式手袋，以及元旦會推出一些商品折扣優惠，所以大家都專門到尖沙咀名店街看看。」

由於該間名店實在太多人輪候入場，故許小姐打算先轉戰另一間名店，待人潮稍減再折返。

### 若提高免稅額 購物更無顧慮

香港奢侈品定價低、款式新，但唯一令內地旅客卻步的是內地規定內地居民只有最多5,000元人民幣免稅額，若所買貨品超額，入境內地要打稅。許小姐說：「隨便一個名牌包包或手機平板已超額，兩地政府要提高免稅額，讓內地旅客可以無顧慮購物。」

除了高檔產品，不少旅客來港掃日用品。李女士及男朋友趁元旦假期昨日從深圳過關到香港遊玩，她表示昨日主要是在尖沙咀附近逛街，以及受內地人所託購買一些貨品，包括香港本地的頸椎貼、藥酒，以及名牌包包。

## 近3萬人入場睇元旦馬 冀「攤頭彩」

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港賽馬會今年繼續承襲往年傳統，元旦日舉行「好運1月1日」賽馬日，並於沙田馬場上演10場賽事。大批旅客及市民均到場觀賽，期望取得新年「頭彩」，全日吸引29,655人進入兩個馬場，較去年元旦賽馬日大增27%，當中包括逾2,500名內地旅客。全天投注額16.5億元，場均投注額錄得按年升幅。

昨日沙田馬場不少人身穿紅衣入場，期望能為新一年帶來好運。資深馬迷鍾先生直言，近乎所有沙田賽事都會入場觀賽，每次下注數百元，但現時賽事十分難賭，想「攤頭彩」也非易事。市民陳先生則通常節日或大賽日才會入場，感覺昨日的氣氛不及疫情前熱鬧，但眼見入場的內地客比以前更多，「最重要是賭馬的過程，始終馬才是主角！」

從成都來港的內地客榮婉彤除夕當日抵

港，去過維港海旁看煙花，入馬場是因為香港賽馬有名，想見識兼討頭彩。

她認為，香港十分繁榮，馬場氣氛熱烈，亦有香港特色食物，更有馬場職員講解投注方法。她說：「最終我買了一場1號10元位置，雖然扣除成本只贏了2.5元，但總算成功！我當晚還打算去廟街夜市逛逛，新一年則祝願國泰民安！」



▲首次來港的榮婉彤(右)及楊揚。香港文匯報記者北山彥攝



◆元旦賽馬日入場人數較去年大增27%。香港文匯報記者北山彥攝

## 元旦叩鐘佑香江 逾千人赴會

香港文匯報訊「大佛鐘聲 福佑香江——元旦叩鐘祈福活動」除夕夜在寶蓮禪寺大佛廣場隆重舉行。香港特區政府政務司司長陳國基、中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源、特區政府民政及青年事務局長麥美娟出席，與香港佛教聯合會會長寬運法師、寶蓮禪寺方丈淨因法師共同叩響辭舊迎新鐘聲並致新年祝福。香港各宗教領袖和1,000餘名社會各界人士共同出席了活動。

劉光源代表中央政府駐港聯絡辦致新年祝福：祝願市民朋友新年快樂，闔家幸福！祝願偉大的祖國繁榮昌盛，國泰民安！祝願香港明天更加美好！



◆主禮嘉賓致新年祝福。

香港寶蓮禪寺從2021年起每年舉辦元旦叩鐘祈福活動，通過傳燈祈福法會、叩鐘108下、文藝表演、無人機匯演等多種形式，慶祝中華佳節，弘揚中華文化，成為具有全港影響力的跨年文化品牌活動。

## 「香港龍獅節」128條金龍共慶新年

香港文匯報訊 步入2024年，「2024香港龍獅節」昨日假尖沙咀海旁舉行，128條龍、1,500名運動員匯集於此，再創繁榮，共慶新年來臨。商務及經濟發展局署理局長陳百里致辭時表示，舞龍舞獅是中國人的傳統，希望為香港帶來祥和氣氛，為市民和旅客帶來更好體驗。陳百里表示，2023年疫情過後，經濟復甦，特區政府推出消費券、開心香港等舉措，促進消費活動，令整年的私人消費成雙倍數字增長。

他留意到坊間舉辦標誌性活動，希望吸引高消費的過夜旅客。有立法會議員提出提升香港零售表現的政策建議，特區政府非常期待與議員緊密聯繫，推動相關工作，推動經濟發展和社會進步。

香港龍獅節籌備委員會召集人、立法會議員顏汶羽致辭時表示，今年是龍年，本屆「香港龍獅節」以龍為主題，巡遊隊伍中有一半來自本港中小學和幼稚園的學生，龍獅團隊走

入學校，從零開始教學，旨在傳承龍獅文化。有中國人的地方，聽到鑼鼓聲，看到龍獅，就是祥和喜悅。

立法會議員李慧琼表示，新年新希望，希望國家繁榮富強，期待香港特區在行政長官帶領下百業興旺，市民開心，世界各地朋友來到香港，了解最新發展情況。作為香港市民要繼續說好中國故事，香港歡迎每位朋友的到來。



◆128條金龍在尖沙咀進行巡遊。大公文匯全媒體記者李九歌攝